
 

 

 

 

 

    COMUNE DI FIRENZE 

                                                      PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  20.07.2016 
 

      VERBALE 
            Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Mercoledì 20 Luglio, la Prima Commissione Consiliare è convocata alle  ore  13.45 presso la  
sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazioni della 
Presidente; Esame e  espressione  di parere su Proposta di Delibera n. 408/16  Verifica equilibri di  bilancio e 

conseguente variazione ai documenti di programmazione per le annualità 2016/2018; 
Esame e espressione di parere su Mozione n. 1212/16 Pagamenti ICI Immobili degli istituti religiosi a Firenze; 
Proponenti A. Xekalos, S. Noferi; Approvazione verbali precedenti sedute. Varie e eventuali. 
Assume la presidenza in qualità di Presidente Cecilia Del Re che accerta la presenza/assenza dei signori 
consiglieri.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Apre la seduta alle ore 13.56 alla presenza del numero legale dei consiglieri, inoltre presente la Coordinatrice 
d’Area Dottoressa M. Ristori, la Dirigente  della Direzione Entrate Dott.ssa S. Spasari e la responsabile 
Dottoressa C. Agostini.  
La Presidente ricorda l’ordine dei lavori e dà la parola  alla Dottoressa  Ristori che mette a conoscenza i 
commissari circa l’emendamento  che verrà proposto dalla Giunta in sede di Consiglio; precisa che l’atto è 
correlato di  parere di regolarità tecnica e contabile e inoltrato  al collegio dei revisori. 
 La  Direzione interessata è la Cultura. L’Ente Cassa di Risparmio sovvenzionerà e verserà all’Amministrazione  
a titolo di Art Bonus circa 650 mila euro con benefici fiscali come prevede la legge Franceschini a favore della  
Fondazione Teatro Toscana (ex Pergola)  per le attività museali e teatrali; l’operazione sarà inserita nella voce 
del capitolo di entrate del bilancio.  
Il Consigliere Grassi vuole chiarimenti riguardo il finanziamento. 
La Dottoressa Ristori dà chiarimenti. Il consigliere Cellai lascia l’aula alle ore 14.15. 
Al termine dell’illustrazione della Delibera, la Presidente, non essendoci ulteriori interventi da parte dei 
commissari, pone in votazione l’atto;  la Proposta di Delibera n. 408/16 è licenziata  con parere favorevole 
con 5 voti favorevoli Del Re, Bassi, Milani, Giuliani, Ricci e 2 presenti non votanti Grassi, Xekalos.. 
Si passa al secondo punto dell’ordine del giorno, l’atto proposto dalle Consigliere Noferi e Xekalos quest’ultima   
illustra l’atto. Con le due sentenze emesse nel luglio del 2015 dalla Corte di Cassazione su ricorso presentato 
dal Comune di Livorno avverso due Istituti religiosi  che esercitavano attività commerciale, le stesse, si 
opponevano al pagamento della tassa Ici 2004/2009. Rifacendosi a queste sentenze, le proponenti,  
chiedono che l’Amministrazione  applichi a tassa ICI a  tutti gli istituti religiosi e non  che utilizzano gli immobili 
a fini commerciali e/o di lucro.  
La dottoressa Spasari chiarisce che le due sentenze vanno oltre la normativa relativa le esenzioni Ici e pur se 
autorevoli, sono vincolanti  e applicabili solo per il Comune di Livorno. 
Due sono i requisiti essenziali per usufruire dell’esenzione Imu/Ici: quello soggettivo e quello oggettivo. Al 
primo devono appartenere categorie di soggetti che non costituiscono società; il secondo invece si riferisce 
ad attività non commerciali; entrambi devono concorrere alla definizione dell’attività che viene svolta  e quindi 
alla possibilità che l’ente diventi soggetto passivo. 
Nell’ultimo triennio, l’Amministrazione comunale ha controllato 22 istituti religiosi e 37 immobili fra circoli, 
fondazioni e enti non commerciali.  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente C. Del Re        

Vice Presidente J. Cellai              

Componente A. Bassi              

Componente A. D’Ambrisi            assente L. Milani 

Componente F. Giorgetti                 

Componente  M. F. Giuliani           

Componente T. Grassi  

Componente  F. Ricci  

Componente F. Torselli  

Componente  A. Xekalos  



Il Consigliere Torselli esce ore 14.25. 
Il Consigliere Milani  vuole sapere se il luogo di culto è soggetto a imposta. 
La Dottoressa chiarisce che l’imposta viene applicata solo se al suo interno viene svolta attività commerciale. 
Il Consigliere Grassi  sollecita l’Amministrazione perché  ci siano più controlli.  
La Dottoressa sottolinea che  l’Amministrazione negli ultimi tre anni ha predisposto  controlli a tappeto. 
La Consigliera Giuliani vuole sapere se in base a questi controlli fatti,  sono emerse difformità. 
La Consigliera Xekalos propone emendamenti all’atto: all’oggetto, dopo ICI aggiunge le  parole “e IMU” e nel 
dispositivo al secondo rigo dopo ICI aggiunge  le parole “e dell’IMU”. 
Al termine, la Presidente non essendoci ulteriori interventi da parte dei commissari, pone in votazione l’atto:  
mozione n. 1212/16 licenziata  con parere contrario 6 i voti contrari Del Re, Bassi, Milani, Giorgetti, 
Giuliani, Ricci e 2 favorevoli Grassi, Xekalos. 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

 
 Al termine, la Presidente  ringrazia la parte dirigenziale e chiude  la seduta alle  ore 14.45 
 Verbale letto e approvato in data 09.09.2016 

 
 
  

     
     Segretaria                                                                                                     
 Annalisa Di Salvatore                                                                                            
 
                                                                                                    
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
   
                  
                   Prima Commissione  Consiliare - Palazzo Vecchio – Piazza della Signoria – 50122 Firenze                  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente C. Del Re     

Vice Presidente J. Cellai     

Componente A. Bassi           

Componente A. D’Ambrisi       assente L. Milani 

Componente F. Giorgetti            

Componente  F. Giuliani               

Componente T. Grassi  

Componente  F. Ricci  

Componente F. Torselli  

Componente  A. Xekalos  


